

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хотко Самира Хамидовича «Генезис адыгского (черкесского) этнополитического пространства в XIII–XVI вв.: проблемы и перспективы исследования», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

В современный период в Российской Федерации и за рубежом повысился интерес к истории черкесского (адыгского) народа. Возросло количество научных и публицистических работ по истории черкесов. В то же время в СМИ (особенно в Интернет) и в научных изданиях появилось значительное количество публикаций, в которых содержится фальсификация разных периодов истории адыгов, в том числе и эпохи средних веков. В этой связи, объективное научное исследование истории адыгов имеет важное значение в научно-теоретическом и практическом отношениях.

В рецензируемом автореферате представлена разработанная на профессиональном уровне теоретико-методологическая основа диссертационного исследования. Представляют большой интерес использованные диссертантом разные методы исследования. Не вызывает сомнений научная новизна данного диссертационного исследования. Весьма убедительно представлены в разделах автореферата концепции и выводы диссертанта. Также в нем представлен анализ обширного комплекса источников и работ российских и зарубежных исследователей по рассматриваемой проблематике.

Вместе с тем следует указать и определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для дальнейших исследований диссертанта.

Диссертант придерживается ошибочной концепции о том, что «продвижение адыгов на восток» и формирование Кабардинского феодального владения началось после нашествия войск эмира Тамерлана в 1395 г. (с. 23). Данная концепция получила широкое распространение в советском кавказоведении. В наши дни она муссируется этноисториками и этноактивистами некоторых северокавказских народов. Однако результаты археологических исследований свидетельствуют о том, что довольно многочисленное древнеадыгское население находилось на Центральном Кавказе еще в эпоху Майкопской культуры (IV тысячелетие до н.э.). Начиная с эпохи бронзы, до XV в. в Центральном Предкавказье сохранялось адыгское население. Во время масштабных нашествий кочевников часть адыгского населения уходила в ущелья Центрального Кавказа, часть – за Кубань. В XV в. адыгское население Кабарды было достаточно устойчивым. Некоторые миграционные волны из-за Кубани стали лишь одним из последних этапов формирования восточноадыгского (кабардинского) этноса. Анализ археологического материала по данной про-

блеме содержится в монографиях В.А. Фоменко (Северо-Западный и Центральный Кавказ в древности и средневековье. Нальчик: Издательский отдел КБИГИ, 2015. - 176 с.; Древности реки Хасаут и другие археологические памятники Северного Кавказа (вопросы культурно-этнической принадлежности). Нальчик: Издательский отдел КБИГИ, 2016. - 82 с.). Рекомендую диссертанту ознакомиться с данными исследованиями и отказаться от концепции о позднем (с конца XIV в.) расселении адыгов в Центральном Предкавказье и образовании Кабарды.

Однако указанное замечание не умоляет проделанной диссертантом продуктивной работы.

Резюме: автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа С.Х. Хотко «Генезис адыгского (черкесского) этнополитического пространства в XIII–XVI вв.: проблемы и перспективы исследования», является самостоятельным, завершенным комплексным исследованием. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник

Центра социально-политических исследований

Кабардино-Балкарского научного центра РАН,

доктор исторических наук

А.В. Кушхабиев

E-mail: anzor-vk@mail.ru

<http://www.kbncran.ru>

